

西蒙

◆点到为止

泳池快消毒

近日，国家卫生健康委发布的部分城市游泳池水质卫生抽查不合格场所名单显示，游泳场所卫生不达标问题突出。不换鞋入池、细菌超标5倍、救生员开小差、乱、脏、危种种“泳”患不少。过分逐利、管理粗疏、监管乏力是多地部分游泳场馆存在安全卫生隐患的主要原因。大热天的，大家去泳池一为健身，二为舒爽。结果两样都泡汤了，而且，还“泡”得无比反胃，外加生命危险。惟有监管部门果断出手、加大监管，才能让群众安心、舒心度夏。

妈妈快醒悟

青岛有个小女孩，都快8岁了，还一直被妈妈圈养在家里，几乎不让出门，也没上学，连爷爷奶奶都不认识。离异爸爸都急得抓狂了。面对外界质疑，母亲辩解称，她从不限制孩子自由，在家想玩什么就玩，想学什么就学；不让孩子外出，是怕孩子受到外界伤害。孩子的自由是什么？是在接触知识、接触朋友、接触社会中，没有拘束地成长。让女儿与世隔绝，也替女儿隔绝了一切美好，极为自私和狭隘。再说，不让女儿上学，也违反义务教育法了。

动物也怕“利奇马”

受台风“利奇马”影响，8月10日，不仅上海国际旅游度假区、欢乐谷等景区闭园，上海野生动物园也闭园了。园内动物抗台风也有妙招，室内动物安全系数很高，室外的大型动物也不会被吹跑：亚洲独角犀牛、亚洲象、非洲象靠体重就能抵御台风，高个子长颈鹿也有足够的重量抵御强风。动物们有体重优势，但动物园闭园，也是考虑到园中树木、建筑物、告示牌等被台风刮倒伤到动物的可能。景区关闭是对人负责，照料好动物是对自然负责。

楼下也怕“乾坤圈”

近日，重庆一小区内再现高空抛物，保洁员打扫时差点被一把扔下来的剪刀砸到。肇事者竟是住在22楼的一个七八岁的小男孩。面对警察询问，这个孩子回答“哪吒的乾坤圈很好看，想看看这些东西飞起来像不像它”。其父表示，一定对他加强安全教育。这孩子得亏没学蜘蛛侠在天上飞，没学喜羊羊里拿平底锅砸脑袋。影视作品里面的某些情节，大人看了不会在意，孩子真的是缺乏辨识能力，家长事后教育固然不错，在观看时就能加以指导更好。

《哪吒》电影火了，蹭哪吒热点的人也多了起来。据《北京青年报》日前报道，四川宜宾、四川江油、天津陈塘庄和河南南阳等地都纷纷宣告自己是所谓的“哪吒故里”，引得舆论哗然。明眼人一看便知，这是典型的景区营销的手段，哪吒本来就是神话传说里的人物，何来“故里”一说？这最多只能算是与哪吒传说有关的地点，如果不是电影的火爆，恐怕只是历史文化爱好者关注的地点，谈何吸引更多游客？

类似的事情还有很多。且不说多年前关于“桃花源”和“香格里拉”真实地点的争论，近年来层出不穷的抢热点、蹭流量的景区宣传，也始终存在。比如，“炎帝故里”、“女娲墓”、“李白故里”乃至“西门庆故居”等方面的争论，也一度搅动舆论场，一些地方借机宣传本地旅游资源，蹭一波流量的同时，也给自己的旅游产业增添活力，起到了一箭双雕的效果。但最后迷惑的还是那些对历史文化有兴趣的游客：到底哪个

是真正的故居？到底哪个是真正的遗迹？或者说这些遗迹到底还存在吗？恐怕都没法得到一个明确的答复。

学术界面对著名文化遗迹，向来有历史现场遗迹与历史纪念遗迹的区分，但在旅游经济的覆盖下，二者往往被混为一谈。有些历史遗迹并不存在，但它还是会被“重现”。比如，著名的陕西黄帝陵，是官方认可的中华始祖黄帝的陵墓，但黄帝也是传说时代的人物，此处应该不是真身葬地。类似的情况还有炎帝陵、尧舜禹三代圣贤的陵墓、少昊陵等等。虽然他们属于传说时代的人物，但不妨碍后世历代民众瞻仰祭祀，所以这些陵墓大多也得到了大家的认可，但它们属于历史纪念遗迹，而非现场遗迹。

类似的例子还有桃花源。这本来是晋代文人陶渊明在《桃花源记》里虚构的地方，因为它知名度太大，仰慕者太多，一些地方也纷纷打出桃花源的旗号，认为本地就是陶

渊明笔下的桃源秘境。还有《西游记》里的花果山，到底是在连云港的云台山，还是在其他什么地方，向来也有争议。

从开发旅游资源的角度看，拉名人与文化遗迹的大旗，刺激本地旅游业的发展，倒也无可厚非，但这样做的前提是，本地的确有相关历史文化资源，绝不可乱弹琴，为了发展而“发展”，即便一时能抢到风头，最终还是会成为笑柄。历史文化遗迹保护与旅游资源开发，只有在相互匹配的情况下，才能实现二者相辅相成式的进步。

随着游客素质尤其是历史文化素养的日益提高，那种仅仅凭借“拉大旗作虎皮”来宣传本地旅游资源的做法，恐怕也逐渐玩不转了。要让更多游客享受到本地旅游的美好体验，还是要在本地历史文化资源里找亮点，下功夫，不必盲目跟风。选择适合本地的旅游资源进行开发，才是一种成熟与稳健的开发模式。



擦亮眼睛

看病、开卡、办事，上微信公众号预约一下，近年来，越来越多的人习惯在微信公众号上处理事务。“新华视点”记者调查发现，骗子们如今开始利用仿冒官方微信

公众号进行诈骗，有的通过取“高仿名”冒充正规机构，有的通过造假、借用他人工商执照、法人信息注册微信公众号实施诈骗。

新华社发 曹一作

微观点

坑爹的儿背后多有一个坑儿的爹。

——日前，浙江金华市一位官员被查，通报中“纵容其子奢靡享乐”引发关注。《中国青年报》称，家风不正，害己害儿。

只能解一时之“渴”。

——“消消火”“励志汽水”……今夏饮料市场，一些饮料名称光怪陆离。《经济日报》称，这种只能算初级创新。

谁执法，谁就应该先去普法。

——因买卖鸚鵡，江西一男子最近被控“非法出售濒危野生动物罪”。《北京青年报》称，有关部门也该多去花鸟市场普法。

现场排队报名的老黄历早该翻篇了

徐林生

动员，连夜排队为孩子报名的新闻，不时见诸媒体。为了让孩子不输在报名起跑线上，家长们排队越来越早，占位花样百出，争执时有发生，甚至发生肢体冲突。

可怜天下父母心，人人皆感同身受。问题是，移动互联网已进入5G时代，这种纯属折腾的现场排队报名方式，还有存在必要吗？环顾四周，政府窗口部门办事、公共服务、金融支付、就医安排等，或可线上预约，或可网上办理，大大提高了办事效率。教育部门不妨扪心自问：连夜排队报名现象，除了学校，如今哪些行业还会出现？

表面看，按现场排队顺序决定报名资格，合情合理，家长们也是抱着“先到先得”的朴素心理，不辞辛苦来排队。而事实上，这种方式不仅折腾家长，还蕴含暗箱操作空间，

有损公平、公正、公开的原则。因为，神通广大者完全可以无需现场排队，即可获得资格，这或许就是某些学校坚持现场排队报名的“猫腻”所在。

其实，为缓解学位不足引发的矛盾，许多地方已采取“公开名额、敞开报名、抽签派位”的方式。如笔者所在的广东东莞市，每年各公办小学敞开报名后，由教育主管部门、学校、家长等三方代表，共同见证“抽签派位”，连夜排队报名的现象一去不复返，受到社会各界好评。

由于种种原因，一些地区义务教育阶段学位紧缺，短时间内难以彻底解决。但是，无论如何，让家长现场排队报名的老黄历早该翻篇了，采取“抽签派位”，既可舒缓社会痛点，又能维护教育公平，一举多得，何乐不为？

晨报官方微信



晨报官方微博

